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A letörés.
A. függetlenségi párt elégedet­

lenéi, amint egyes hírek jelentik, 
nem szándékoznak részt venni az 
egy szakaszos kiegyezési javaslat 
tárgyalásában felszólalásaikkal. Elbá­

in elnéző volt a kalandor horvát
politika iránt. Figyelmeztetés, komoly
intelem egymásután hangzottak el 
abban a reményben, hogy foga­
natjuk leszen.

Hasztalan. A politikai érett­

ben. Most végre ők maguk, akik 
ezt maguk ellen kihívják.

Amit keresnek-, meg is kapják. 
A kormány hivatalosan kijelentette, 
hogy a türelemnek vége, követ­
kezik a letörés. Össze is hivatta a

tározásuk oka az volna, hogy nem 
akarnak egy csatasorba kerülni a 
horvátokkal, kik a nyílt és leple­
zetlen obstrukció terére léptek és 
nyílt élet-halál harcot hirdetnek a 
kormány ellen. A horvdt kérdésben 
a kormány mögött az egész nemzet 
áll és igy a függetlenségi disszidensek 
csakugyan hazafiasán cselekednének, 
ha elállva a beszédektől, nem nyúj­
tanának alkalmat és lehetőséget 
arra a feltevésre, hogy egy tábor­
ban küzdenek a haza ellenségeivel.

E hazafias gondolkodás érvényre- 
j utas a remélhető ; a disszidensek 
részéről tehát a kiegyezési javas­
latot — ha minden jól megy — 
veszély nem fenyegeti.

Maradnának a horvátok.
A kormány még a türelemnek 

az államérdek szabta határán túl

T A R <3 A.

A miniszter előszobájában
— A »Nép jog* ért deli tárcája. —

Ö exellenciája, a miniszter gyöngélkedik. 
0 megleheti azt, hogy ilyenkor otthon marad 
és lakásán referáltat magának.

Itt is van már két frakkos ur az. elő­
szobában

Az ifjabbik, névszerint Végh Gyula 
jogtudor, kellemes egyéniség, értelmes arc­
kifejezéssel. Mint a minisztérium fogalmazója, 
főnökének bizalmát bírta, ki őt előforduló 
esetekben szívesen tolla előtérbe. Ennek 
köszönhette Végh, hogy ma kihallgatáson 
van a miniszternél, ki őt egy igen fontos 
ügyben hivatta magához.

A másik idősebb férfin volt, ki a 
nálunk nagyon is közönséges Tóth névre 
hallgatott. Foglalkozásra nézve fogász volt, 
ki foghúzással, plomhirozással és több 
efélével foglalkozott. A fővárosban nagyon 
8°k delnő volt, ki vakító fehérségű fogait 
egyenesen dr. Tóth Máténak, miként magái 
neveztetni szerette, köszönhették. Ez a dr. 
J,óth különben nagyon egyszerű ember volt, 
k'i ha Schwarz szerzetes négyszáz évvel 
ezelőtt gyilkos vegyülékével az emberiséget 
nem boldogította volna, bizonyára senkinek 
se vált volna veszélyessé.

Ma, anélkül, hogy dr. Tóthnak erről 
sejtelme lett volna, a miniszter leánya

sógtiek mérteke van és pedig azok­
ban a körülményekben amelyek 
között cselekedni kell. Ha a horvát 
urak e politikai érettségnek csak 
kicsiny adagéval is rendelkeztek 
volna, régen eltiltok volna a magyar 
parlament viharai. Ámde az ese­
mények logikája megmérte őket. 
„Megmérettek és könnyűeknek talál­
tattak, “ mert ime az egységes 
magyar közvéleményt sorakoztat­
ták botor rövidlátásukkal maguk 
ellen és ki kételkednék, kinek sza­
badna kételkedni abban, hogy a 
magyar nemzet még elég erős és — 
szinte csodálatos — elóg egységes 
az akaratban akkor, amikor láza-

liorvát tartománygyülóst és lia nem 
állnak kötélnek, haza küldik őket. 
Választás választást fog követni, 
ómig csak el nem tűnnek a Supiló- 
fóle demagógok a politika porond­
járól és a kijózanodó horvát közön­
ség azoknak adand mandátumot, 
akik távol végcéljukul nem egy 
illyr birodalom ábránd képeit ker­
getik, hanem a száz és száz 
esztendős testvéri szeretet kultuszá­
ban tudják a jövendő boldogulását.

Helyesléssel üdvözöljük a kor­
mány elhatározását, hogy a cse­
lekvés terére lépett. De aztán 
semmi habozás. „Az elhatározás 
nálam a tett I“ Mondja III. Richard.

dókat kell letiporni.
A magyar közvélemény régtől 

erélyesebb elbánást szeretett volna 
látni a drávántúli testvérekkel szem­

számára akarták igénybe venni művészeiét. 
A bájos angyal fogfájásban szenvedvén, 
sóvárogva várta s abaditóját. Végre kijött a 
komornyik és mondá:

— Kérem, doktor ur, szíveskedjék ő 
exellenciájához belépni!

Lehet, hogy dr. Végh az őt illető fel­
szólítást nem hallotta, vagy pedig a komornyik 
tévedésből fordult a másikhoz, elég az hozzá, 
hogy helyette a fogorvos lépett a miniszter 
szobájába és tiszteletteljes bókolás közt 
várta a kegyelmes ur megbízását.

— Főnöke, Szánthói osztálytanácsos 
ajálta önt nekem, szólalt meg a miniszter.

A fogorvos ismét bókolt, mert jól 
ismerte Szánthóit, ki legjobb klienseinek 
egyike volt. A miniszter ugyan »főnökének« 
nevezte, de mit kereste ő a szavak értelmét! 
Legfeljebb Tóth uram a miniszterben is egy 
újabb »főnököt« remélt nyerni.

— Alkalom nyílt, — folytatta a 
miniszter, — hogy ügyességét igen fontos 
ügyben érvényesítse. E célból még ma 
Kassára kell utaznia, hogy az ottani kerületi 
adóhivatal főnökénél vizsgálatot tartson, 
meri, mint hallottam, tetemes defraudáciő 
forogna fönn. Magára meri-e vállalni e 
küldetést ?

A »fogorvos«, ki »defraudáció« alatt 
valamely ritkán fellépő fogbetegséget képzelt, 
újra és mélyebben meghajolt.

— Kegyelmes ur, — viszonza, — 
leereszkedő bizalma nagyon megtisztel és 
ígérem, hogy azt a bizonyos főnök urat 
kellően meg fogom vizsgálni. Megnyugtatásul

Ez legyen a kormány iránymutatója. 
Okuljon tőle Zágráb és — mert 
ott a tulajdonképeni boszorkány- 
konyha — Becs is.

közlöm exellenciáddal, hogy már a leg­
súlyosabb eseteket is sikeresen kezeltem, s 
mindent el fogok követni, hogy ne kellessen 
palliativ szereket alkalmazni.

A miniszter mosolygott hivatalnokának 
komikus feleletén és nem tudta, vájjon 
sajátságos humorának vagy zavarának 
tulajdonitsa-e ? Meghagyva neki, hogy a 
további utasításokat Szánthói osztálytanácsos­
tól vegye át, a miniszter elbocsátotta.

Dr. Tóth nagyon megörvendett e meg­
tisztelő megbízásnak s legott az osztály- 
tanácsos lakására sietett.

Eközben a komornyik Végh Gyulát, 
kit tévedésből fogorvosnak tekintett, a minisz­
ter 19 éves leányának szobájába vezette, 
kinek kipirult arca eléggé elárulta kellemetlen 
helyzetét, melybe valamely gonosz foga hozta

A fiatal jogtudor meghajolt a szenvedő 
kisszasszony előtt, ki segítségért esdő pil­
lantással nézett rá.

— Oh, kedves doktor url — szólalt 
meg majdnem siránkozó hangon, — segítsen 
rajtam, mert e fájdalom már-már kiállhatat- 
lanná kezd válni. Lépjen közelebb és vizs­
gálja meg e rettenetes békebontót.

Ezzel a bájos leányka, amennyire 
lehetett, kinyitotta rózsás ajkát és nagy- 
nehezen rebegé:

— Itt hátul az utolsóelőtti! Nemde 
már egészen fekete? Csak arra, kerülje, ha 
lehet, a kihúzástI

Dr. Végh nem tudta, miként jut e 
megtiszteltetéshez, hogy a szép hölgy fáj­
dalmán segítsen. Sokáig gondolkozott, de
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Krónika a hétről.
A horvátok december 4-én tartott érte­

kezletükön elhatároztak hogy tovább foly­
tatják az obstrukciót. Lészen tehát harc, 
illetve közel a döntő ütközet. A horvátok 
haditerve a következő: tiz-tizenkét horvát 
képviselő lemegy Zágrábba a tartomány- 
gyűlés megnyitására, a többi Budapesten 
marad. E megosztás mellett is meg lesz 
Zágrábban a többségük a többi pártok kép­
viselőivel s igy a magyar képviselőházban 
is elegendő számmal maradnak sikeres 
obstrukció folytatására. E szépen kieszelt 
terv életképessége hamarosan ki fog derülni, 
de könnyen megeshetik, hogy kudarcot vall 
a többi horvát párttöredékek magatartásán, 
mert például a 20 tagot számláló Starcsevics 
párt, habár maga is ellensége a bánnak, 
heves agitációt fejt ki a horvát-szerb koalíció 
ellen. Az bizonyos, hogy Rakodczay bán 
meg fog jelenni a tartománygyűlésen és ha 
obstrukcióval fogadják, bekövetkezik a tartó- 
mánygyű’és feloszlatása.

A kvóta megállapításáról szóló tör­
vényjavaslatot csütörtökön tárgyalta a 
képviselőház pénzügyi bizottsága. Az ülésen 
Széli Kálmán elnökölt s megnyitó sza­
vaiban kiemelte, hogy a kvóta felemelése 
a jelen politikai helyzetben indokolt volt. 
H 0 i t s y Pál előadó a javaslat elfogadását 
ajánlotta. Bizony Ákos a bizottsági 
jelentésben annak kidomboritását kérte, 
bogy a kvótának tiz évre való megszava­
zása a különválásnak megvalósítását annak 
idején ne akadályozhassa. I s s e k u t z 
Győző ezt feleslegesnek tartja. Számadatok­
kal mutatja ki, hogy Ausztria a status 
quo val szemben Magyarország terhére ez 
irányban is előnyben részesül. A javaslatot 
mégis elfogadja, hogy az ország gazdasági 
élete nyugvópontra jusson B a b ó Mihály 
szeretné, hogy a kvóta felemelése csak 
akkor váljék Magyarországra kötelezővé, ha

Ausztriában a kvóta felemelése a törvény- 
hozás utján történik. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök szerint az osztrákok a zár­
számadás adataival igazolták azt, hogy az 
eddigi költséggel nem jönnek ki, ezért kel­
lett az emelést javaslatba hozni. Bizony 
Ákos aggályaira megjegyzi, hogy ha meg­
szűnnek a közös ügyek, akkor megszűnnek 
n közös terhek is, tehát a kvóta egyáltalán 
nem örök teher. Felszólalt Kossuth 
Ferenc is. Hangsúlyozta a függetlerségi 
Párt fenntartását, hogy ha a párt 
program in ja érvényesül, a 
kvótára vonatkozó megálla­
podás megszűnik A pénzügyi bizott­
ság erre a javaslatot elfogadta és Kossuth 
nyilatkozata után világos, hogy a független­
ségi párt is el fogja fogadni, habár annak 
megszavazását nem teszik pártkérdéssé 
hanem nyílt kérdésnek jelenti ki.

Városi közgyűlés.
Szokatlan jó barátsággal üdvözölték 

egymást a város atyák a f. hó 6-én tartott 
városi közgyűlésen.

Mintha ném-lyek utcát akarnának 
nyitni, mások kövezelvám elengedésére 
utaznának sőt tálán olyan is van, ki igaz­
gatni szeretné a város terrorizált vízmüvét 
jó hasznú villainlelepét.

Polgármester a vármegyén jóváhagyott 
határozatok bemutatásával kezdi a köz­
gyűlést, Kovács Soma pedig megindokolja 
a városi tisztviselőknek a polgármesternél 
történt tisztelgését, mely szerinte ez nem akart 
állásfoglalás lenni az előző közgyűlésen 
kisebbségben maradt város atyák ellen 
hanem a tisztikar feltétlen ragaszkodásá­
nak, bizalmának óhajtott kifejezést adni a 
város érdekében teljesített becsületes mun­
kában megőszült főnöke iránt egy tiszt­
viselő kivételével, ki a felszólalás dacára 
szavazott főnöke ellen.

Simon Dániel sürgeti a szabályrendelet 
módosítását, hogy a rendőrség s egyéb 
városi alkalmazottak elbocsátása felett 1.e 
kizárólag a polgármester határozhasson.

Horváth Imre k fogásolja, hogy az orgona 
pénzt már ő kifizette s még sincs még 
orgona, pedig ha ő mint hentes, a disznó 
árát kifizeti, a disznót azonnal leölheti. 
Légár József a piaci szabályrendelet kisür­
getését kéri a minisztériumtól, mert nagy a 
drágaság az elővásárlások miatt.

A vizmfl üzemről Kovács István 
építésvezető mérnök állal beterjesztett jelen­
tés tudomásul vétetik s mivel mindkét 
mérnök lemondott, Szabados Imre képviselő 
indítványának mellőzésével gépészmérnöki 
állás szervezését határozza el a testület évi 
2800 kor. fizetés, 800 kor. lakbér és 10*/n 
ötödéves pótlékkal s utasítja a polgár- 
mestert, hogy a pályázatot azonnal hirdesse 
ki azzal, hogy a tanács által egy évre 
ideiglenesen úgy a vizmfl, mint a villám- 
telep igazgatására alkalmazandó gépész- 
mérnök már a jövő év elején elfoglalja 
állását.

A vizmü-szabályrendelet alapján a 
polgármester intézkedett, hogy a bevezetésre 
kötelezett háztulajdonosok nov. 1-től Két 
korona átalányt azon esetben is kötelesek 
fizetni, ha vizet nem fogyasztanak, mely 
intézkedés jóváhagyatott.

A város készpénz készletének a pénz­
intézeteknél leendő elhelyezése az eddigihez 
hasonlóan, csupán azon külömbséggel sza­
vaztatott meg, hogy a hitelszövetkezet eddigi 
bOOO kor. helyett 10000 kor. betétet kap.

Az uj iskolalelek vétele a ezzel kap­
csolatosan uj ulcanyitás iránt az érdekel­
tekkel további tárgyalás rendelletett el.

A gyakorlótér mellett és a Honvéd­
utca folytatásában uj utcák nyitása enge­
délyeztetett; megszavaztak a rendőrfogal­
mazói állást is, de a rendőröknek fizetés 
emelést nem. hanem drágasági pótlékot 
adtak s egyúttal a külső utcákba rendőri 
kirendeltséget létesítettek.

A vasöntöde gépgyárnak elengedték 
öt évre a kövezetvámot.

Szóval a legtöbb ügy barátságosan 
bonyolittatott le, a megszokott személyes­
kedések pedig alacsonyabb fokra szálltak, 
mulatságos felszólalásokban azonban most 
se volt hiány.

A honvédség áthelyezésének megaka­
dályozása végett küldöttség megy Buda­
pestre; a polgármester felkéri a kepviselö- 
viselőtestületi tagokat, hogy a felmenni szándé­
kozók nála jelentkezzenek.

nem bírta kisütni, hogy mivel szerezhette 
meg magának e bizalmat. Főzött ugyan 
már csillapító teát szamovárjaban, de fog­
fájást, még pedig miniszter leányának 
nemes fogfájását megszüntetni, reá nézve 
ismeretlen dolog volt. Végh tehát zavartan 
követte a szép leányt az ablakig és szána­
kozva nézte az állítólag fekete fogat.

Ez a fog teljesen odvas nagysád _
legyzé meg az állítólagos fogorvos, hogy 
valamit mondjon

— Hát nem hozott csillapító szert 
magával, doktor ur? — kérdé a leány.

A fiatal jogtudor tagjait hideg borza- 
dály járta át. Miként fordullak ép ö hozzá 
hogy e válságos helyzeten segítsen? Mért 
nem fordultak fogorvoshoz, hisz a főváros­
ban elég ilyen doktor van. Mindamellett 
nem merte a belé helyezett bizalmat visz- 
szautasitani, nehogy elárulja tudatlanságát.

Történjék bármi, — mondá magá- 
ban - ne zavard meg az irántad való jó
bajból6"1, ’ JÓ CSlllagod maíd kisegít a

Aztán fennhangon folytatta:
— Bocsánat nagysád, néhány nerc 

múlva elhozom csalhatatlan szeremet P
Ezzd kisietett és rohanva távozott 

.... — «óva ily sietve, barátom? ~ szó­
lító egy ismerős hang.
. . . ~„Ha8yj békén, nem érek rá —
fÄ'roÄ; ki ‘ le*k“'lebbi »%•««-

«...I iCä smrjsi

Végh lihegve. Árával nem törődöm, csak 
gyorsan ide vele!

A gyógyszerész bámulva nézett a 
fiatal urra, kinek homlokáról nagy c eppek- 
ben hullott a veríték és végre átadta neki 
a kívánt szert. Ezzel Végh visszasietett a 
miniszter lakásába, hogy magát a fiatal 
hölgynél bejelentesse. E pillanatban a 
miniszter jött ki szobájából és bámulva állt 
meg a libegő Végh előtt.

~~ Kicsoda ön? Mit akar itt? — 8zó- 
litá őt a miniszter szigorúan, tetőtől-talpig 
végig nézve a lihegő jogtudort.

,7 Bocsánat .,, kegyelmes ur . . 
nevem \ égh és . .. leányának biztos szert
>glu‘d”r. 8 ' ellen- - h«be*‘ « ™»arl

. . ~ ^8^. • • •, Végh? — viszonzá a 
miniszter — ón bizonyosan fogorvos’
vo , r Fogorvos? Ments Isteni Jogtudor 

g}ok, de ide hívtak, hogy a nagyságos 
kisasszony fájdalmán segítsek! - viszonzá 
Végh zavarodottan.
tér ,N^°n ,fUrCsa' - mondA » minisz- 

de tulajdonkép ki küldte a leányomhoz ?
Végh Exellenciád komornyika, — felelte

■ ~ Ef 8iierint már korábban is foglal-
niiniszter8fáJá8 gyógyitásdvaI ? ~ kérdezé a

— Soha életemben, kegyelmes ur!
ÍHOV , Ezt mosl már igazán nem értem, — 

JKgy é ,™eg a , miniszter. Tévedés lesz. 
Kérem, kövessen!

(Folyt, köv.)

híre K.

~ Bizottsági tagok igazolása. A
vármegyei igazoló választmány e hó 6-én 
Kacskovics Lajos alispán elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a legutóbbi törvény- 
hatósági bizottsági tagválasztások igazolásá­
val foglalkozott. A bizottság a legtöbb vá- 
lasztást igazolta és csak néhányra rendelt el 
vizsgálatot

A Csanádi püspök halála. Cserneki és 
larkeői Dessewffy Sándor Csanádi püspök 
e ho 5-én budapesti palotájában meghalt, 

z elhunyt főpap, ki tizenhét esztendeig 
ormányozla hazafiasán és emberszeretően 

egyházmegyéjét, a délvidéken nagy szolgála­
tot tett a magyar közművelődés ügyének és 
így halála nemcsak a katholikus egyháznak 
gyásza, hanem az egész magyarságé is.
1 one'16*1 *íét fényes momentuma volt: 
1896-fian millenniumkor ő szentelte be a 
magyar tudás és munka nagy dicsőségéi, a 
Vaskapu-csatornát, három uralkodó jelen­
létében, nagy ünnepség keretében. 1900-ban 
pedig, a magyar kereszténység kilencszázados 
évfordulóján, ő vezette Velenczébe elődje, 
szent Deliért püspök hamvaihoz a nagy 
nemzeti zarándoklatot. Ekkor ismerkedett 
meg Sarto pátriárkává!, a mai X. Pius 
pápával, akihez azóta szives barátság 
kapcsolta.

Polgármester választás Hzekszár- 
don. Dr Hirling Ádám elhalálozásával meg- 
üresedett szekszárdi polgármesteri állás be-



1907. december 8.

töltése céljából a polgármester-választó 
közgyűlést Tolnavármegye alispánja f hó 
10. napjára tűzte. Két pályázó van eddig- 
Bod a Vilmos volt országgyűlési képviselő 
a szekszárdi Népbank elnökigazgatója és 
Szentkirályi Mihály dr. vármegyei 
aljegyző.

— Városi közgyűlés. Kaposvár város 
képviselőtestülete folyó hó 19-én rendkívüli 
közgyűlést tart. Az ülésen több fontos ügy 
vár elintézésre. ’

— A kanyaró. A polgármester rende 
leiére az összes kaposvári óvodákat további 
intézkedésig bezárták. Ezt az intézkedést 
szükségessé tette az, hogy a kanyaró az 
utóbbi időben nagymérvben lépett fel.

— Idegen tollacskák Olvastunk egy 
szaklapban, az »Iparvédelem.-ben a napok­
ban egy hirt, mely alkalmas a közönség 
megtévesztésére. Arról szólt az a hir, hogy 
egy kaposvári fiatal úr, akit a közlemény 
alaptalanul egy helybeli lap, a Somogyi 
Hírlap »főszerkesztőjének« is megtesz, valami 
nagy agitációt indított meg itt Kaposvárott 
a helybeli kereskedők között a magyar ipar 
érdekében és tevésenységének oly nagymérvű 
eredménye lett volna, hogy ' a helybeli 
»Erzsébet Kör«-ben a csetueki csipke 
meghonosítására tanfolyam is nyílt meg. 
Anélkül, hogy a nevezett »főszerkesztő« úr 
tevékenységét érinteni akarnók, a valóság 
érdekében meg kell állapitanunk, hogy 
Kaposvárott a csetneki csipke meghonosítása 
érdekében nyílt ugyan meg tanfolyam, de 
úgy annak kezdeményezése, mint létesítése 
— amint ez köztudomású — a »Tulipán- 
szövetség Magyar Védőegyesiilel« tevékeny­
ségének eredménye, amiben sem a nevezett 
állítólagos »főszerkesztő«-nek, sem pedig a 
»főszerkesztő« úrral közeli rokonságban álló 
»Erzsébet Kör« nek semmi része sincsen. E 
tanfolyamnak különben több mint negyven 
rendes látogatója van a társadalom minden 
osztályából s e tanfolyam befejeztével nyitandó 
újabb tanfolyamra is vannak már jelentkezők.

— Gyászrovat. A közélet egy jelen­
tékeny és az ügyvédi karnak kiváló tagja, 
dr. Rimanóczy Ferenc balt meg szerdán. 
Temetése csütörtökön délután volt nagy 
rés vét mellett. Elhunytéról a család a 
következő gyászjelentést adta ki :

Alulírottak vérző szívvel, mély fájda­
lommal tudatják, hogy a legszeretőbb s 
legjobb férj, legjobb édesapa, após, testvér 
és rokon dr. Rimanóczy Ferenc ügyvéd 
1907. évi december hó 4-én reggel 4l/u órakor 
munkás életének 5 -ik, boldog házasságá­
nak 25-ik évében hosszas szenvedés után 
az utolsókenettel megáldottal) jobblétre 
szenderült. A megboldogult hült tetemei f. 
évi december hó 5-én délután 2 órakor 
fognak Kaposváron (Janos-ulca 3. sz. a. 
gyászházból) a róni. kalb sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat folyó évi december hó 
6-án délelőtt 9 órakor fog a kaposvári 
róm. kaih. anyaszentegyházban a Minden­
hatónak bemulattatni. Kaposvár, 1907. dec. 
4-én. Örök áldás és béke lebegjen hamvain ! 
Dr. Rimanóczy Ferencné özvegye. Dr. Hegyi 
Arpádné szül. Rimanóczv Marianna leánya. 
Rimanóczy Berta férj Bergmann Adolfné, 
Rimanóczv Jozefin özv. Havas Jenőné 
testvérei. D. Hegyi Árpád vője

Dr. Gulyás Aladár ügyvéd f. hó 
3-án élete 36. évében meglmlt.

A vármegyéről. A folyó évi november 
4 én tartott évnegyeden közgyűlés 1056 907. 
hgy. sz határozatával f. évi december hó 16. 
és következő napjaira kitűzött tisztújító köz­
gyűlés napirendjének l-ső tárgyát az újból 
választott törvényhatósági bizottsági tagok 
igazolására vonatkozó igazoló választmányi 
jelentés s ebből folyó esetleges pótválaszta- 
S(ik határidejének kitűzése fogja képezni.

— Elrepült repülőgép. A nyár óta 
egymásután jöttek a hírek, hogy külömböző 
államok költséges kísérletezései sikerrel 
Jártak: meg van oldva a repülőgép kér­

‘NÉPJOGt 3
dése. A geniális francia nemzet járt elől és 
csakugyan hire jött, hogy a »Palrie« nak 
elnevezett hadi légjáró pompásan megfelel 
a hozzá fűzött várakozásoknak s büszkén 
szeli a levegőt kormányozva emberi kéztől. 
iát1 nap el dtazonban valóságos katasztrófa 

I e a rancia nemzetet. A nemzet kincse, a 
Jovö reménye a »Patrie« egy szélvihar 
akaimával az őt tartó katonák kezéből 
elrepült. Egész Franciaország aggódva leste, 
mi lesz a büszkeségéből, hova száll, kinek 
a kezébe jut. Három nap múlva jelentették 
táviratok, Jmgy a »Palrie« Írországban földre 
szaium. most meg már azt jelentik, hogy a 
repülőgép leszálltában ugyan megrongálódott, 
de ismét tova repült. És most ismét száll, 
repül ismeretlen régiókba, gúnyt űzve az 
emberi lángészből, mely létrehozta.

- Ambrus Zoltán Naptár. A Révai 
testvérek Irodalmi Intézet R T. ez alatt a 
cím alatt adta ki a Révai Kalendárium 1908. 
évi folyamát. S ezentúl évről-évre változó, 
CRy-egy fontos irodalmi mozzanathoz fűződő 
esz a cím. Annak a törekvésnek akartak a 

kiadok ezzel kifejezést adni, hogy ezt a 
páratlanul kedvelt naptárt fokozottabb mér- 
té ben állítsák a jeles irodalmi alkotások 
propagálásának a szolgálatába. A törekvés 
dicséretes s a kezdet szerencsés, mert hiszen 
kétségtelen, hogy Ambrus Zoltán összes 
munkáinak a megjelenése a modern magyar 
irodalmi élet egyik legjelentősebb eseménye. 
Az Ambrus Zoltán-Naptár olvasmány! része 
teljesen Ambrus Zoltán írói egyéniségének 
a méltatásával foglalkozik; a maga kerekded- 
ségében érdekes, összeállításában ötletes 
olvasmány ez a mozaik, melynek apró köveit, 
irodalomunknak jelesei szolgáltatták. Az 
olvasmányi részt a magyar irodalom bő 
ismertető jegyzéke követi. A naptár külső 
kiállítása jó Ízlésre vall s ily kiadványoknál 
meg nem szokottan előkelő. Az Ambrus 
Zoltán-Naptárt a kiadóhivatal — VIII., 
Üllői ut 18 — ingyen küldi meg azoknak, 
a kik levelezőlapon kérik.

— A tolltlsztitó gép az államok 
használatában. Statisztikusok mar rég be­
igazoltak, hogy a szappanfogyasztás egyes 
államokban a kultúrával áll szoros össze 
függésben. A gőz és villám mai korszakában 
éppen igy lehetne következtetni egyes államok 
közegészségi viszonyaira a lolltisztitó gépek 
használatából is. Érdekesnek tartottuk a 
jelenleg haszálatban levő lolltisztitó gépeket 
összeírni és abból megállapítani, hogy Német­
országban, a feltaláló hazájában ezidőszerint 
nem kevesebb, mint 119 lolltisztitó gép van 
használatban. Franciaország 50 lolltisztitó 
gépével a többi államokkal szemben vezet, 
mig Svveiz 26, Norvégia 22, Bajorország 22, 
Oroszország 16, Szászország 15, és Magyar- 
ország 5 géppel rendelkezik. A városok 
sorában Brémában 9, Bécsben 2, Budapes­
ten 2, Kolozsváron 1, Nagyszombatban 1 és 
Kaposváron 1 van felállítva. És mert a mi 
magyar hazánkban ezen közegészségileg meg­
becsülhetetlen gép a legkisebb számban, 
csak 4 városban van használatban, annal 
nagyobb érdeme Rózsa János vegyészeti 
gyáro nak, hogy az ő modern gondolkodása 
lehetővé tette, hogy a mi szükebb hazánk, 
Kaposvár is eme négy város között szerepel. 
Megelőzve ezzel több sokkal nagyobb varost 
és előmozdítva egyúttal a mi közegészségi 
viszonyaink javulását is.

K ÜLFÖIv D

A mnrnkkói bonyodalom.

A francia közvéleményt a napokban 
még azon aggodalom nyugtalanította, hogy 
Abd-el-Aziz szultán seregének veresége és 
az Udjda körül lefolyt véres harcok olyan 
által nos fölkelésre fogják tüzelni a 
marokkóiakat, a mely beláthatatlan kifejlődésü

háborúba sodorhatja Franciaországot. Most 
pedig az a hir van elterjedve Páriában, hogy 
a Béni Szenassze-törzs, a mely az í Udjda 
körüli harcokat vívta, meg akar hódolni és 
a föltételek megtudakolása végett követeket 
küld Liantey generálishoz. Ez olyan kedvező 
fordulat volna, a mely váratlanul Francia- 
ország javára változtatná meg a helyzetet 
az algir-marokkói határvidéken.

A washingtoni japán nagykövet.

A mikádó visszahívta Aoki washingtoni 
nagykövetét és bécsi vagy a berlini nagy­
követét nevezi ki utódjául. Úgy az Egyesült- 
Államokban, mint Japánban azt hiszik, hogy 
ezen személyváltozás kedvező befolyást fog 
gyakorolni a két hatalmasságnak még mindig 
nem egészen rendes viszonyára.

Zuluk lázadása.

A ulukafferek újabb lázadása Dini 
lörzsfőnök vezetése alatt Natalnak Zuluföld 
nevű északkeleti tartományában tört ki. A 
mozgalom erősen nyugtalanítja az érdekelt 
kormányokat, mert Natal 959 384 főnyi 
népességében 800.000 a zulu. Natalban ki­
hirdették az ostromállapotot, az egész milíciát 
mozgósították és a Zuluföldre rendelték. 
Fokföld és Transvaal katonai segítséget 
ajánlottak föl Natalnak a közös veszedelem 
elfolytására.

K ö z g a z d a s á g.

Húszszor visszavándorló 
egyszerre.

Nem kevesebb, mint húszezer kivádorló 
jön vissza — mini értesülünk — egy napon, 
december 7-én Amerikából Európába. Hét 
nagy tengeri gőzös indul el e napon Newyork- 
ból a középtengeri kikötőkbe és legalább 
háromezer ulast számítva hajónként, húsz­
ezerre rúg azoknak a száma, kik visszajönnek 
az. ó világba.

Az amerikai pénzügyi válság következ­
tében körülbelül százezer munkás vesztette 
el a kenyerét. A nagy gyárak közül többen 
néhány hétre megszüntették a munkát. 
Figyelmeztetendők tehát azok a magyar- 
országi munkások, kik mindenáron Amerikába 
igyekeznek, hogy odavaló gyárakban munkát 
kapjanak : legalább néhány hétig maradjanak 
otthon, a meddig a válság tart.

A mostani nagy visszavándorlásból 
különben az a tanulság, hogy a legszigorúbb 
törvények se tudjak megakadályozni sem a 
ki-, sem a visszavándorlást. Az amerikai 
igen nagy munkabérek csábítják csak az 
embereket a kivándorlásra és abban a 
pillanatban, amikor Amerikában nem keres­
hetnek eleget, jönnek vissza tömegesen. Se 
törvény, se kivándorlási ügynök nem sza­
bályozza tehát a ki- és bevándorlást, hanem 
kizárólag a munkabér.

Feltehető, hogy az amerikai válság 
megszűntével még nehány hónapig nem lesz 
képes az amerikai ipar annyi munkást 
foglalkoztatni, mint még nemrég is, a ki 
vándorlás tehát a jövőben nem lesz oly 
nagymértékű, mint volt eddig.

Ha a hazatérő murkásnak most anny 
földet adnak, amelyből csaladostul megélhet 
vagy tisztes munkabért fizetnek neki, bizonyo­
san itthon is fog maradni nagyrésze. Ezzel 
aztán elérnők, hogy az a sok pénz — éven- 
hint háromszáz millió korona — amit haza­
küldtek a munkásuk, szaporította az ország 
tőkéjét és most a munkások javarésze is 
itthon maradna.

d
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Ez nemzetgazdaságilag oly nyereség 
volna, hogy örülnünk kellene utólag a volt 
nagy kivándorlásnak, kiderülvén, hogy az 
emberek nem hagyták el végleg hazájukat, 
hanem pénzt szerezni mentek külföldre és 
az ott szerzett rengeteg milliókat részint 
már hazakiildték, részint most hozzák, hogy 
itthon elköltsék.

Ha igy sikerül a jövőt megalkotni’ 
számba se jöhet nemzeti szempontból, hogy 
voltak, vagy vannak egyesek, kik a kiván­
dorlás vagy visszavándorlás áltál megrövi­
dültek. Allam: szempontból végre is nem az 
egyesek, hanem a nagy néprétegek érdeke a

Felelős szerkesztő és laplulajdonos :
í>r. üt u X a 1'] I1 íi «>.

1836. száci.,1907. vht.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t-c, 102. §-a élteimében ezennel 
közhírré teszi, hogy a kaposvári k>r. járás- 
bíróságnak 907. fh. 871/1. számú végzése 
folytán ifj. Weisz Lázár javára Farkas 
József külső ellen 63 kor. BO fill, s jár. 
erejéig foganatosított kielégítési végre 
hajtás utján lefoglalt és 770 koronára be­
csült. következő ingóságok, n. m.: 2 ló 
1 kocsi, 2 lószerszám és egyéb ingók nyilvá­
nos árverésen eladatnak

Mely árverésnek a kaposvári kir. 
járásbíróság 1907. évi fh. 871/4. számú 
végzése folytán 63 kor. B0 f. tőkekövetelés, 
17 kor. 90 fül. eddig összesen biróilag 
már megállapított, valamint a még felmerii 
lendő költségek erejéig. Z-eliczkisfalud 
községben alperes lakásán 1907. évi december 
hó 20 Ik napjának délutáni ‘A3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX t.-c. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták ég 
azokra kielégítési jogot nyertek vohia. 
ezen árverés az 1881 évi LX t.-c 102 § 
értelmében ezek javára is elrendelteiik.

Kelt Kaposvár, 1907 december B

RACZ ISTVÁN,
kir. bir. végrehajtó.

Nyomdai m 1111 líákal
jutányos áron készít

Hseg-eini$8a Károly
könyvnyomdája

KaDosvár.

<5
C
Cc
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ROZSA JÁNOS
vegyészeti ruhatisztító, plissirozó ágytolltisztitó és 

gőzmüfestó intézete 
Kaposvárott, Fő-utca 31. sz.

s A JÁT H Á Z Á B A N.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

plissirozó, guvrirozó, vegyészeti

mm

ruhatisztító és gó'zmú'festő gyárát,
mely legújabban

ágytolltisztitó géppel
bővíttetett ki. — Ezen közegészségi és tisztasági szempontból 
felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk háziasszonyok, 

intézetek és kórházak figyelmébe.
HÄ" Tisztítás folytan a toli Iü070-al növekedik, -ifca
Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.

TÖRLEY

•; .V [" i: ..._■ Jv'if--,--: • ..-

. é-'í’ >* •_

talisman
AA:,i ífiSariL.-

JOHNSTON aratógépeit
kizárólag a magyarországi viszonyoknak meg- 
felelőleg készítve egyszerű és tökéletes kivitelben, 
~ olcsó árban szállítjuk. —-

JOHNSTON

Bacher Rudolf és fVfelichár Ferenc,
„ a Johnston Harve tar Co. Batavia

Magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, YI., Nagymező-utca 68.
ÍWT Árajánlattal készséggel szolgálnak.
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• leg^jobbari szerkesztett, teljesen 
független nagy napilapot járatni 
óhajt, fizesse el - ------—=====

Újság ”-of!
Előfizetési árak:

l%ry évre..................... 28 IC — fill. ^
Félévre......................... 14 K — fill.
Negyed évre ------------ 7 K — fill. . ,
Fgy hónapra - - - - 2 K 40 UH. 'f napokon

$ „AZ ÚJSÁG“ terjedelme rendesen 

28-82-36 oldal. Vasárnap és ünnep-

60—100 oldal.

Megrendelési cim :

A.Z ÚJSÁG kiacióliivatmla
Budapest, VII. kér., Rákóczi-ut 54. szárrt.

Amt m n m H B3 ■ HS 3 48-as eszmény és a magyar 
^ 'Jk J |.^m I lm nemzeti törekvések leghívebb,

legtüzesebb szószólója.
A MAGYAR ÚJSÁGÍRÁS SZENZÁCIÓI.

A magyar közönség legkedvesebb lapjai. Tessék mutat ószámot kérni.

Magyarország legkitűnőbb három lapja.

-dk MAI* u|Máf|vállnlat lapfaii

A NAP
A N A P ujságvállalat 

esti lapja.
A X A P előfizetési ára: 

Egész évre - - Iß K — t". 
Félévre * - * - 8 K — f.
Negyedévre - - 4 K — f.
Egy hónapra - 1 K 40 f.

Egy szám mindenütt

2

A HÍR
A N A P ujságvállalat 
■•egyeli lapja.

A HÍR előfizetési ára: 
Egész évre - - 16 K — f. 
Félévre - - - - 8 K — f.
Negyedévre - - 4 K — f.
Egy hónapra - 1 K 4o f.

Egy szám mindenütt

krajcár.

Egész évre 
Félévre -

F 1 I 1 1 B U S Z
A NAP ujságvállalat élclapja.

A FIDIBUSZ előfizetési ára:

... 6 ív - - f. Negyedévre - - - - 1 K 50 f.
Egy hónapra - * - — K 50 f.

ICjryos szám mindenütt 5 krajcár.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja 
az 1908. évre szóló díszes ,,F 11> I U L- N Z N A I*X A It T -t.

Pályázati hirdetmény.
Kaposvár város képviselőtestü­

lete 13425/907. sz, alatt kelt hatá­
rozatával a városi kezelés alatt álló 
gépművekhez — villanytelep, vizmű- 
telep stb.

gépészmérnöki állást
rendszeresített, 2800 korona évi 
fizetés, 800 korona lakbér és a szer­
vezési szabályrendeletben biztosított 
korpótlék és nyugdíj illetménnyel, 
a mely állás legkésőbb 1908. évi 
január hó 1-en elfoglalandó.

A kik ezen állást elnyerni 
i hajtják, felszerelt kérvényeiket i\ 
évi december liő £3-ia 
város polgármesteréhez nyújtsák be.

Kaposvár, 1907. december 6.

ilélSIt* 111.
polgármester.

Hírűét e k
jutányos áron felvétetnek e lap

bind <> li i v a f a I a I» a n.
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SZÍJGYÁRTÓ, nyergen és bőröndön 
KAPOSVÄ18, Hrz.*<chet-iit 112. szilm. (Piac-l-ér.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives ügyei­
mébe ajánlani elsőrendű

S7ii(rvíírf<í nv<‘n)'í^ ás Imniiuliw
KsMám f Ui |/\;^ II M I U V 'KJ Af tf 1 \f fii ti

üzletemet, melyet helyben, Frx.sébel-ut 12. szám 
alatt (piac-tér) nyitottam és a mai kor igényeinek minden 
tekintetben megfelelően rendeztem be.

Raktáron tartok kocsizó, lovagló és istálló 
Felszereléseket, úgyszintén körömi, vadászati 
és kőr-diszmű árukat.

jflegrendete«eltel és pirításokat pontosan
készíteti.

r KORSOS JÓZSEF

L

polgári, papi és egyenruha-szabó, Somogyvarmegye szállítója
Kaposvár, Fö-utca 8. (A vármegyeház melietí.)

Alapiitatott 1880._______________________________________Alaplttatott I88Ü.

Saját műhelyemben legfinomabb honi és külföldi szövetekből mérték után 
készített

nyári, őszi, téli és tavaszi öltözeteket, papi öltöze­
teket, egyenruhákat, felelteket, alkalmi ruhákat
és minden e szakmába vágó ruhákat ajánlok a nagyérdemű közönség figyel- 
mebe - Huszonhét ev óta fennálló üzletem jó hírneve kezeskedik a szolid 
kiszolgálásról, melyet ezután is kiérdemelni lesz főtörekvésem.

Szives támogatásukat továbbra is kérve
kiváló tisztelettel

M0RG0S JÓZSEF
polgári, papi és egyenruha-szabó

Kaposvár, Fő-utca 8.

Ü
A „Kaposvári Hitelszövetkezet“
tulajdonát képező nyolc lakásból
A 1 1 A A J A KM A M li A4» mm m k J — £. . S

6-VAAV ClUWmUAiUUÖ Uj litia US icert

Kaposvárott, Fö-utca 111. sz. alatt

szaki kézből eladó.
Venni szándékozók az eladás fel­
tételeiről a Hitelszövetkezet hivatalos 
helyiségében (Kaposvár, Koronán. 
5. sz ), vagy dr. Húsa Ernő ügyvéd 
irodájában bármikor tájékozást 

szerezhetnek.

(iOLDBKKGKK A. V.
cég tisztelettel értesíti m. t. ügyfeleit, 

hogy :55 rí óta IV millió

hirdetési irodáját
(jelenleg Budapest, IV., Váci-u 20 sz.)
í St* 8 > “ . noveaubvr lO-én

saját házába
iiiiapesi, 11, Milcái-itü 30. sí,

helyezi át.
1 i i vt 1« ‘tor-tele lel vétóié n világ oe>.-»>ae«
1 ' A I M A I és X A I *TÁ KAI réHseére.

Íj O 5» U ö e. VI F h il 881 fo« jel F 38 II i a

n1-KAPOSVÁRI

MAGYAR NÉPNAPTÁR
<é"W*•€!;.

IÁ A 1*81 A TÓ:

könyv- és papirkereskedésében

Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában Kaposvárott.
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